

●文/晚报首席记者 贾若晨 图/晚报首席记者 魏文慧

# 红木家具

## 是练的“九阳神功”还是学的“九阴真经”

一直质疑中国经济的著名经济学家郎咸平曾公开谈过，自己选择红木家具作为投资对象。郎咸平的态度，实际上已经代表了众多投资人士对红木家具价格走势的看好，同时也折射出当前红木家具市场的火爆。但最近，网络上接连曝出红木及红木家具价格跌至冰点的报道，红木家具市场似乎已经衰退。富有戏剧性的转折是，记者从我市红木家具销售和收藏领域了解到的情况与网络消息完全相反。这不仅令人生疑，红木家具到底是练成了至阳的“九阳神功”，价格暴涨不停，还是学成了至阴的“九阴真经”，市场冰寒无比？

### 江湖传闻：天地之间

最近一段时间，网络上接连出现揭露红木家具价格暴跌的文章。据这些文章披露，10年间，国内红木家具价格经历了从地到天，从天到地的“乾坤大挪移”。

这些文章的作者多以海南和北京为例来描述红木家具的市场走势。据称，黄花梨价格10年暴涨33倍，即便是从2010年算起，红酸枝也暴涨4倍之多。然而一路高歌猛进的红木价格在近期却掉转了方向。从去年12月开始，红木原材料开始规模性降价，与10月份相比，老挝酸枝已经从每吨20万元降到10万元，小叶紫檀则从每吨120万元降到60万元。红木原材料价格的整体跌幅在50%以上。北京的红木家具价格回调70%，市场依然一片冷清。在海口，海南黄花梨价格最高曾炒到每公斤9000元。而今年开始，海南黄花梨价格狂跌10倍仍无人问津。北京和海南大面积出现红木家具打5折，甚至是打3折销售的情况。

这些文章指出，造成近期红木家具价格下挫的原因有五点。一是受经济环境影响，相当一部分收藏者已退出。二是从红木本身来说，在炒作作用下其自身价值明显虚高。三是黄花梨市场存量惊人，远非已经“绝种”。四是受欧美经济不景气的影响，海外红木原材料及成品大量回流。五是受《红木家具通用技术条件》影响，红木市场不被看好。文章还透露，中国最大的黄花梨庄家已经完全清仓出货全身而退，广东、上海、北京等地的一些大厂家、大商家已面临破产，以黄花梨为代表的红木绝无东山再起的可能。

### 江湖盟约：一派胡言

对于红木市场崩盘的传闻，无论是我市红木家具卖家，还是红木家具藏家都嗤之以鼻，他们以4个字干净利落地表达了自己对传闻的看法——“一派胡言”。

夏钰昌，尚忠堂古典红木家具店老板，一个与红木家具打了多年交道的老行家。几天前，他刚从越南回来。谈起红木降价的话题，夏钰昌一脸不屑：“这次跑了这么多边贸口岸和原产地，本来想进些货，最终还是空手而归。为什么？还不是因为红木和红木家具价格高得吓人，已经没法进货了。”夏钰昌说，现在，越南皇宫椅的售价已经达到了20万元，在国内市场上，其价格至少在30万元。前年一对标价6000元的大红酸枝圈椅，今年的标价已经达到1.2万元，价格降降降，一目了然。

泥香堂红木家具店工作人员王秋玲和藏家陈海都表示，在买卖中，从来没听说过黄花梨、紫檀、红酸枝这类珍贵木材大料价格下降的说法。如果说真的价格在下降，那也仅仅是一些小料或无人问津的劣等材料。他们还透露，现在黄花梨的主要产地越南，已经开始限制出口。以关税为例，以前每公斤越南黄花梨的关税大概是45元，现在已经涨到了200元左右。比较便宜的草花梨的关税也已经涨到了每公斤4元左右。木材的原产地如此控制出口，木材就没有下降的可能了。

针对传言中的几个降价诱因，陈海说，受物价上扬的影响，确实可能有一批小收藏者退出了红木家具收藏行列，但这仅仅能影响到低端市场。作为价格高昂的奢侈品，红木家具始终定位于高端消费市场。

红木遭炒作，价格上涨过快是事实。但这种炒作是建立在红木资源稀少的前提下的。夏钰昌说，以人人追捧的海南黄花梨为例，现在海南仅存两棵半黄花梨树，野生黄花梨几乎绝迹。尽管几年前已有人开始囤积黄花梨原料，目前一些大户手中确有一定数量的存料，但在野生黄花梨已无新料，人工栽种黄花梨要在四五百年后才能成材的大前提下，存量根本不足以满足市场需求，再加上所谓的海外回流数量有限，以黄花梨数量上的“多”来解释其价格的下跌，理由不成立。

### 链接

红木的范围确定为5属8类。5属即紫檀属、黄檀属、柿属、豆属及铁刀木属。8类则是以木材的商品名来命名的，即紫檀木类、花梨木类、香枝木类、黑酸枝木类、红酸枝木类、乌木类、条纹乌木类和鸡翅木类。红木是指这5属8类木料的中心部分。

紫檀木：紫檀是红木中的精品，主产地是印度，生长期500年左右，木料色泽紫黑，密度大，

陈海说，真正能对红木市场造成冲击的因素只有两个，一个是即将实施的《红木家具通用技术条件》，一个是混乱的现状。《红木家具通用技术条件》实施后，红木有可能从目前的33个品种增加到上百个品种，市场供应量随之增加。现在混乱的红木家具市场也对销售造成一些冲击。这些条件的出现，虽然会影响红木市场，但这种影响也局限于低端市场，真正的高端市场不会受到这些因素的影响，高端、正宗的红木家具价格也不会受到冲击。

### 江湖内幕：左右互搏

在关于价格的谈话中，夏钰昌一直在强调，红木和红木家具是两个相对独立的概念。红木指的是原木，是原材料。红木家具指的是红木加工成的家具，是成品。据夏钰昌介绍，作为原材料，红木的价格确实是波动的。2007年前红木价格并不高，2007年起红木价格开始走高，2008年价格有所下降，2009年和2010年价格持续上涨，2011年上半年价格大涨，2011年下半年部分红木价格出现波动，或者说回落。

部分红木价格的波动是正常的市场现象，把这种价格的波动定性为暴跌，是不正确的。即便某些种类的红木价格真的下降，但在成品市场，红木家具的价格并没有任何的松动。王秋玲说，从原材料到成品，红木要经过很多道加工工序。随着加工费用的日渐走高，现在一套红木家具的加工费用已经达到了几万元甚至几十万元。工费的大幅度上涨，完全弥补了部分红木原材料价格的下降。在成品市场上，红木家具的价格并没有过多受到原材料波动的影响。

卖家和藏家还一直在强调黄花梨这类名贵木材与红木这一统称的联系与区别。陈海说，黄花梨与红木的关系就如和田籽料与和田玉的关系。今年和田玉价格出现规模性的下降，但正宗的和田玉籽料价格不降反升。

从原料市场和终端市场来看，大家一致认为，不论是称黄花梨价格下降，还是以个别红木价格的下降来综述整个红木价格的下降，都是别有用心心的“阴谋”。

### 江湖秘诀：葵花宝典

据了解，几年前国内就曾有过“红木家具由8000万跌至60万”的假新闻出现。一些人利用假新闻，打压市场行情，然后以大笔资金配合进货。陈海说，此波“暴跌”论，也不排除是一种商战策略的可能。红木家具价格的暴涨中，同样隐藏着假新闻的身影。记者采访到的几位人士均表示，受炒作影响，红木家具确实存在一些泡沫，不过这种影响并不大。造成红木家具价格上涨的主要原因，还是原料的稀缺。

2007年时，我市市区内的红木家具专营店还屈指可数，如今，其数量已达到两位数，并正在迅速增加。在投资收藏红木家具的人群逐年扩大，原料越来越少的的前提下，只要不出现战乱、经济崩溃这类大环境的改变，黄花梨这类名贵木材的价格不会出现较大波动。但从红木这个大概概念的角度来说，在不规范的市场中，红木仍存在一定的降价风险。

夏钰昌透露，就像一些假新闻的存在一样，目前红木家具也是乱象丛生，真假难辨。为了追求暴利，一些人利用木材名字的近似来做文章蒙骗消费者。比如故意略去大红酸枝中的“大”字，冒充大红酸枝；用非洲黄花梨冒充海南黄花梨；混淆大叶紫檀与小叶紫檀的差别。还有一些人在加工中动手脚，用“白皮”冒充木料，用其他花纹相近的木材冒充红木。所有这些行为，实际上都是在伤害红木家具市场。

要想保证红木家具市场的健康发展，行业内部必须采取“自宫”式的整肃，取缔各种不良行为。不然，谁也不能保证5属8类33种红木中的哪些木材不会出现雪崩式的降价。

硬度高，手感非常细腻。

海南黄花梨：在所有的红木家具中，黄花梨是细腻度最高的木种，它含油量很高，光泽度好，质感温润如玉，被称为木料中的“君子”。

酸枝木：只要把鼻子凑近酸枝木家具，就会有一股刺鼻的酸味迎面扑来，它分为黑酸枝、花酸枝、大红酸枝等，每种酸枝的颜色不同，质地、纹理也不一样。酸枝木生长周期300年左右。



### 《家中淘宝》

与您相约4月7日

4月7日，4月第二个周的周六，《家中淘宝》活动将如期在长江路市文物局楼下商丘古玩艺术展销中心举行，希望对收藏有更多了解的朋友，请在当日上午9时至11时参加活动。经鉴定为真品的藏品，栏目专家鉴定组可出具联合署名的鉴定证书。如对收藏活动有不明之处，藏友可以拨打电话15603706260

进行咨询。藏友们还可以把藏品照片、藏品介绍，通过电子邮件发送到栏目专用邮箱 taobao69@sina.cn，栏目会定期刊登藏品照片和收藏者的收藏心得，供广大收藏爱好者交流互通。对藏友所展示藏品，所介绍收藏心得有话要说的朋友，也可以发来邮件，或是登录新浪微博《家中淘宝》留言。